

आ.व. २०७७/७८ मा नीति तथा कार्यक्रमको प्रगति

निकाय: वनस्पति विभाग

बुँदा नं.	नीति तथा कार्यक्रम	बजेट वक्तव्यसंग सम्बन्धित बुँदाहरू	मुख्य कृयाकलापहरू	माईलस्टोन	समयावधि	माईलस्टोनको स्थिति (कार्य शुरु नभएको/ काम भइरहेको/सम्पन्न)	श्रावण महिनाको प्रगति	१. कार्य शुरु हुन नसकेको कारण २. काम भइरहेको तर समयसिमा भित्र सम्पन्न गर्न नसक्नुका कारण	हालसम्मको प्रगति	कैफियत
१२३	आगामी वर्ष सरकारले भू-धरातल तथा जलवायु अनुकूलन वृक्षारोपण, वन विकास र वनको बहुउपयोग गर्ने गरी वन क्षेत्रका कार्यक्रमहरू सञ्चालन गर्नेछ । जमिनको बहुउपयोग, आय आर्जन तथा जीविकोपार्जन सुधार र वातावरण संरक्षणमा योगदान पुग्ने गरी कृषि वनको विस्तार गरिनेछ । सबै प्रदेशमा कम्तीमा एक नमुना कृषि वन विकास कार्यक्रम कार्यान्वयन गरिनेछ ।	११६	विरुवा उत्पादन/खरिद (२ करोड ५० लाख) तथा वृक्षारोपण	विरुवा उत्पादन/खरिद (अन्य ७ लाख)	जेठ	काम भइरहेको ।	नर्सरी व्यवस्थापन कार्य शुरु भएको ।		नर्सरी व्यवस्थापन कार्य शुरु भएको ।	
				विरुवा वितरण	जेठ					
	उच्च हिमाल, पहाड, खोंच, समथर भूभाग लगायत देशका विभिन्न भागमा सम्भाव्य जडीबुटीको व्यवसायिक खेती गर्न प्रोत्साहन गरिनेछ । सबै प्रदेशहरूमा जडिबुटी प्रशोधनका पूर्वाधार विकास गरिनेछ । नेपाली जडीबुटीको ब्राण्डिङ गरी निर्यात समेत गरिनेछ	११९	ट्रेड सपोर्ट (विश्लेषण, प्रमाणीकरण, गुण नियन्त्रण तथा सिफारिस) १५०० संख्या	विश्लेषण, प्रमाणीकरण, गुण नियन्त्रण तथा सिफारिस)	श्रावण -असार	काम भइरहेको ।	१४९ वटा नमुनाहरूको विश्लेषण, प्रमाणीकरण, गुण नियन्त्रण तथा सिफारिस कार्य भएको ।		१४९ वटा नमुनाहरूको विश्लेषण, प्रमाणीकरण, गुण नियन्त्रण तथा सिफारिस कार्य भएको ।	
			जडीबुटीमा आधारित व्यापारिक महत्वका वस्तु उत्पादन (Bio	अनुसन्धानात्मक कार्य	चैत्र	काम भइरहेको ।	कार्यविधि तयारी तथा Literature अध्ययन कार्य भएको ।		कार्यविधि तयारी तथा Literature अध्ययन कार्य भएको ।	

१२६	।	११९	prospecting (१ वटा)	जडीबुटीमा आधारित वस्तु उत्पादन (Bio prospecting)	जेठ						
			११९	पकेट क्षेत्र प्रवर्द्धन कार्यक्रम (४०संख्या)	पूर्व तयारी सम्पन्न पकेट क्षेत्रमा व्यवसायिक खेती प्रारम्भ	मंसिर माघ	काम भइरहेको।	कार्यविधि तयारी भएको।		कार्यविधि तयारी भएको।	
		११९	जडीबुटी विकास कार्यक्रम, जडीबुटी पकेट क्षेत्र कार्यक्रम निरन्तरता, कर्णाली प्रदेश	पूर्व तयारी सम्पन्न	मंसिर	काम भइरहेको।	कार्यविधि तयारी भएको।		कार्यविधि तयारी भएको।		
				पकेट क्षेत्रमा व्यवसायिक खेती प्रारम्भ	माघ						
		१२७	राष्ट्रिय निकुञ्ज, आरक्ष, संरक्षण क्षेत्र, राराताल,फेवाताल लगायत रामसारमा सूचिकृत तालहरू एवं वनस्पति उद्यानको संरक्षण, विकास र प्रवर्द्धन गरिनेछ ।	१२०	उद्यान निर्माण (५ स्थान)	पूर्व तयारी सम्पन्न	माघ	काम भइरहेको।	समन्वय तथा प्रारम्भिक कार्य शुरु भएको।	समन्वय तथा प्रारम्भिक कार्य शुरु भएको।	
						उद्यान निर्माण कार्य	जेठ				
१२८	पर्यापर्यटन प्रवर्द्धन, संरक्षण शिक्षा, बैज्ञानिक अनुसन्धान र वनस्पतिको पर स्थानीय संरक्षणका लागि वृहत वनस्पति उद्यानको स्थापना र विकास गरिनेछ ।	१२०	वृहत वनस्पति उद्यानको गुरु योजना निर्माण (१ वटा)	जग्गा निर्धारण तथा व्यवस्थापन	कार्तिक	काम भइरहेको।	नेपाल ट्रष्टसँग जग्गा निर्धारण तथा व्यवस्थाका लागि समन्वय भएको।	नेपाल ट्रष्टसँग जग्गा निर्धारण तथा व्यवस्थाका लागि समन्वय भएको।			
				गुरुयोजना तयारी	जेठ						